

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

СЕНТЯБРЬ 2003

№

09



Осень – пора новых начинаний, новой учебы, работы и творчества, а также сбора старого «урожая». Этой осенью МПД начинает новый «учебный год» с кое-каких новых дел. Прежде всего, это три новых (или хорошо забытых старых) общественных кампании, про которые уже было много сказано на страницах предыдущего номера в интервью с А.Юровым; кое-что вы сможете прочесть и в этом выпуске – в новостях и анонсах. Это кампании по правам студентов, социально-трудовым правам молодежи, а также АГС и правам призывников и военнослужащих. Они должны стать новой вехой на пути становления МПД, как профессиональной правозащитной организации. В то же время они очень сильно рассчитаны на предыдущие наработки, достижения и приобретения, – в том числе и людские. Эти кампании – хорошая возможность для любого участника Сети МПД и партнерских организаций попробовать себя на поприще профессиональной правозащиты, работы по мало охваченным темам, помощи своим сверстникам в родном городе или, наоборот, во многих других городах... Или даже самому защитить свои права, поскольку темы выбраны таким образом, что являются актуальными для подавляющего большинства участников Сети. По каждой из кампаний будет выпущен тематический номер «МПД», где вы сможете почерпнуть больше информации. (И, конечно, мы надеемся, что написание письма или звонок в Административный Центр МПД – это задача, которая вполне вам по силам, и главное – по желаниям...)

Мы очень ждем ваших отзывов и предложений о взаимодействии в рамках данных кампаний, даже если у вас возникают сомнения, насколько адекватны и востребованы будут ваши идеи – смелее, все только начинается!

А еще в этом номере – хорошо известный многим МПД-шникам лагерь «Гражданин Мира», новый сезон стажировок (давненько мы с вами не виделись!), новые старые участники и просьбы о помощи.

Мы по-прежнему ждем ваши новости, творчество в «Вашу Рубрику» – и конечно, активного участия в жизни Сети.

*Интересного чтения,
Алена Обьездчикова*



ЭТО ЛЕТО

Десятки организаций (общественных, фондов, школ) подарили этому лету одно большое событие – лагерь «Гражданин мира». Много человек работали еще до начала лагеря, чтобы он получился. В мае была пробная экспедиция. С начала лета создавались проекты смены, прописывали каждый день, собирали все документы, готовили продукты. Большое спасибо за подготовку и организацию рязанскому обществу «Мемориал», Рязанскому свободному лицу и Рязанской школе прав человека, спасибо всем организациям, которые командировали специалистов для работы с участниками смены.

ЧТО В ЭТОМ ОСОБЕННОГО?

Много рук, лица людей, все, чтобы почувствовать себя нужным – это международный молодежный передвижной образовательный лагерь «Гражданин мира». Международный, потому что были российские и украинские ребята, молодежный, потому что все молоды душой, передвижной, потому что все участники совершили несколько переходов, образовательный, потому что здесь обучают.

На 20 дней лета этот лагерь собрал 110 человек. Ребята приехали учиться и отдыхать, увидеть старых друзей и найти новых. Сотрудники лагеря (шкиперы, или по-другому вожатые, педагогический состав) – открыть разнообразие этого мира молодым, на опыте рассказать о правах человека, толерантности, экологии и многом другом.

Это уже 4-ая лагерная смена с 99 года. Но все движется и изменяется, «Гражданин мира» в этом отношении лидирует. В этом году приехали представители 24 городов. Модернизировался и педагогический состав – только специалисты и профессионалы. Опытные шкиперы (у кого за плечами прошлые 3 смены ГМа, у кого «Орленок»), доктора, экологи, тренеры по правам человека, психологи... Концентрация такого количества творческих людей вдохновляет на подвиги.

«Гражданин мира» имеет свое начало – это была идея, идея создать пространство активности. Первая смена дала потрясающие масштабностью результаты. Люди стали стекаться в Рязань, откуда стартует лагерь. В 4-ой смене был открыт отряд специально для тех, которые собираются тиражировать опыт ГМа в своих городах (Пермь, Братск, Ростов, Краснодар, Воронеж, Екатеринбург, Томск, Омск). Конечно, повторить ГМ невозможно. Здесь особая атмосфера, подогреваемая основателями и совершенно уникальная обстановка (не большое светлое помещение и мягкие стулья) – лагерь происходит в Мещере (заповедник в Рязанской области).

(Окончание на стр. 3.)

НОВОСТИ МПД

ВОРОНЕЖ

С 29 по 31 августа в Административном центре МПД прошла конференция «Планирование общественных кампаний. Осень 2003».

В конференции приняли участие активисты МПД из Москвы, Воронежа, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Владимира, Дзержинска и других городов. Основной целью конференции стала подготовка к реализации трех правозащитных кампаний по темам: права студентов, социально-трудовые права молодежи и альтернативная гражданская служба. На сегодняшний день темы социально-трудовых прав молодежи и прав студентов, несмотря на большую значимость, являются для молодых людей неизвестными. Данное обстоятельство не может не оказывать влияние на повсеместное нарушение этих групп прав со стороны администраций учебных заведений, работодателей.

В ходе конференции были определены основные аспекты кампаний. В рамках кампании по правам студентов такими аспектами стали: качество образования, общежитие, стипендии (в том числе социальные) и коррупция. В теме социально-трудовые права молодежи было решено осветить все трудовые права, связанные с молодежью, а также социальное, медицинское страхование, трудовые права детей и подростков в возрасте от 14 до 18 лет. Ведущими направлениями в кампании по АГС стали вопросы реализации права на замену воинской службы альтернативной гражданской (правил призыва на АГС), места и сроков прохождения, проблема соотношения закона «Об АГС» и трудового кодекса.

Итогом конференции стало создание межрегиональных рабочих групп по темам кампаний и планирование действий на первый этап их реализации.

Так же в рамках конференции участники узнали о текущих и планирующихся кампаниях Московской Хельсинкской Группы и экологической организации GreenPeace, которые будут посвящены избирательным правам граждан.

yhrm@hrworld.ru

ВОРОНЕЖ

В Воронеж из Свердловской области вернулась весьма представительная делегация экологов и правозащитников. Они принимали активное участие в Международном антиядерном лагере, который проходил 6-16 августа у Белоярской АЭС (Свердловская обл.), организованный международной экологической сетью Экозащита!

Основной целью активистов было донесение до общественности мнения об опасности новой программы Минатома,

связанной с использованием в реакторах оружейного плутония. Другая проблема, волнующая экологов – постройка новых реакторов. Как говорит представитель Экозащиты!-Воронеж Алексей Козлов: «Наши действия (забор проб вокруг АЭС, массовая публичная акция в Екатеринбурге и др.) серьезным образом обозначили проблему плутония и новых реакторов, а также вызвали положительную реакцию значительной части общественности, показав таким образом, что есть иная, более прогрессивная и экологичная позиция, чем проядерная позиция действующего губернатора Россея. Это особенно актуально в преддверии губернаторских выборов, это позволит избирателям выбрать такого главу области, который действительно будет думать о защите окружающей среды, а не о дивидендах от дружбы с атомной индустрией».

По мнению воронежских представителей Молодежного правозащитного движения то, что происходило в Екатеринбурге, имеет непосредственное отношение и к Воронежу, в следующем году у нас также выборы губернатора, а на Нововоронежской АЭС собираются строить новый блок, поэтому мы, экологические и правозащитные активисты, намерены продолжить нашу борьбу против инициатив Минатома и в столице Черноземья».

nonukes@vmail.ru
www.resist.ru

РОСТОВ-НА-ДОНУ

В течение 2 недель кампании «За безопасную питьевую воду» ростовская городская коалиция природоохранных организаций «Сеть поддержки природоохранных решений (СППР)» собрала более 1000 обращений жителей города под обращением к мэру г. Ростова-на-Дону защитить их права на благоприятную и безопасную воду, текущую из-под крана.

Более 400 телефонных консультаций и 1000 обращений зафиксировано экспертами-консультантами из 8 общественных правозащитных и природоохранных организаций, входящих в Коалицию. Жители находятся в шоке – в полутора миллионном городе никто не может дать информацию о качестве питьевой воды у потребителя. В городе нет ни одной лаборатории, куда бы житель города мог обратиться и бесплатно получить анализ воды, текущей из крана.

«Таким образом, нарушается законодательство на федеральном, областном и местном уровне», – считает один из координаторов Коалиции Микушин Федор. – «В Уставе города, законе о «Санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», Конституции РФ подробно изложены права жителей на получение информации о качестве окружающей среды, право на безопасную окружающую среду, право на отстаивание своих интересов в суде. У жителей города

есть серьезные проблемы с доступом к экологической информации и перечню обязанностей госорганов и иных ведомств, выполняющих соответствующие функции. Чиновники не понимают, что своим бездействием они не только нарушают конституционные права граждан, но и содействуют ухудшению состояния здоровья населения Ростова-на-Дону».

В настоящий момент Коалиция «Сеть поддержки природоохранных решений» собирает у жителей рекомендации по информированию населения для чиновников, отвечающих за это. «Отсутствие экологической информации, – считают координаторы СППР, – не позволяет жителям активно участвовать в принятии природоохранных решений и обращаться в суд за отстаиванием своих Прав».

Антипина Наталья,
Информационная служба ГК «Сеть поддержки природоохранных решений»
sprr@rostov.ru
www.ecolog.ic.ru

ВЛАДИМИР

26 августа волонтеры из Международной добровольческой организации «World for you» вместе с активистами МПГ «Система Координат» и ребятами из Добровольческого центра облагородили территорию парка «Дружбы» – раскрасили прилегающие к парку гаражи в яркие цвета. Акция была приурочена к открытию Ярмарки некоммерческих организаций, которая состоится 7 сентября.

Работа началась несколько дней назад, ребята нарисовали эскизы на бумаге и подготовили стены гаражей для покраски. Деньги на краску и нужные инструменты выделил директор некоммерческого партнерства предпринимателей Владимирской области «Единение» Коробушин Александр Викторович. Спонсирование некоммерческих проектов частными лицами стало традицией Ярмарки НКО, которая проводится во Владимире уже шестой год.

Студенты из Австрии и Германии уже почти неделю находятся во Владимире – они проходят стажировку в Молодежной правозащитной группе «Система Координат». Ребята, сами члены некоммерческих организаций в своих странах, знакомятся с НКО Владимира, помогают реализовывать проекты, делятся опытом, знакомятся с русским образом жизни. Благодаря Международной добровольческой организации «World for you», которая занимается обменными программами и организует волонтерские лагеря, Владимир впервые принимает иностранных добровольцев. Организаторы стажировки надеются, что это только начало перспективного долгосрочного сотрудничества с иностранными некоммерческими организациями.

hawks_cry@mail.ru

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА



1. ФИО

Подузова Ирина Вячеславовна

2. ГОРОД

Йошкар-Ола

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Общественная правозащитная организация «Человек и Закон»

4. E-MAIL

mananadlaw@mail.ru; poduzova@mail.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Я очень уважаю и восхищаюсь аскалами правозащитного движения, теми людьми, кто начинал и сейчас продолжает заниматься защитой прав человека, но вместе с тем, считаю, что им на смену должны приходиться новые молодые люди. Меняется время, меняется видение мира, меняются подходы к работе правозащитного движения, поэтому я считаю, что молодежь, которая была в МПД, которая сейчас там, это основа гражданского общества в будущей России. Мне очень интересно все, что происходит в МПД. Мне кажутся важными и полезными акции, проводимые одновременно в разных городах, которые побуждают молодежь

задуматься о проблемах, существующих в обществе. Мне очень важно общение со своими сверстниками во всей России. В настоящее время, возглавляя организацию, которая входит в МПД, координирую деятельность МПД в Марий Эл. А что касается сферы интересов вне МПД, то я настолько срослась со своей работой, что мне кажется, что это и есть моя жизнь.

6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

В апреле 1999 года я, работая юристом в общественной организации «Правозащитный центр Республики Марий Эл», впервые попала на семинар для молодых активистов правозащитного движения, который состоялся в Москве по инициативе Московской Хельсинкской Группы. Тогда сфера прав человека для меня была довольно новой и очень увлекательной. Я встретила с очень интересными ребятами из разных городов России. Тогда и появилась идея создания молодежной правозащитной организации, которая объединяла бы именно молодых людей с их новыми идеями, видением и подходами к защите прав человека. Было много споров по поводу создания этой организации, очень важно было, чтобы она могла существовать и в то же время не была организацией с ярко выраженной централизованной системой управления, чтобы она была доступной, привлекательной и не отпугивающей. Именно тогда в 1999 году я и стала одним из людей, подписавших учредительные документы Молодежного правозащитного движения.

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Само создание правозащитного движения и было самым сильным впечатлением, до сих пор для меня очень важно, чтобы движение существовало и процветало, поскольку я ощущаю себя причастной к его рождению.

8. КАКАЯ ТЫ, И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Очень сложно писать про себя. Люблю общение, не переношу одиночества, никого не боюсь, только вампиров и привидений. Думаю, что могу убедить многих людей в правильности своих идей, но с тупыми стараюсь о них не разговаривать, чтобы не тратить свое время. Бываю резкой, бываю ласковой, бываю грубой, бываю нежной. Обыкновенная женщина, со своими странностями. Не переношу подлости и предательства. Люблю поэзию Лермонтова, Фета, Асадова. Какие люди мне интересны? Разные. Мне нравятся люди, с которыми можно поговорить, мне не важно как они выглядят, какую музыку слушают и что читают, лишь бы я могла от них почерпнуть что-то новое и полезное для себя. Чтобы они были интересны. Могу выслушать, но не буду общаться со всякого рода экстремистами и фашистами.

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

В первую очередь это мои родители, они у меня педагоги, и всегда везде я была с ними, именно они сделали меня такой какая я есть. Еще мой любимый дед, очень честный и порядочный человек, хотя и коммунист.

Многим я обязана своему бывшему руководителю Вячеславу Пайдоверову, председателю Правозащитного центра Республики Марий Эл, которого всегда буду помнить и очень высоко ценить. Все, что я имею в своей работе, я обязана ему, именно он привел меня к идее прав человека.

Еще мои учителя это книги, которые я читаю, люди с которыми я встречаюсь каждый день, и с которыми меня сталкивает жизнь.

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Очень важно, чтобы все члены МПД пытались найти и находили возможности для проведения совместных встреч, надо знать и видеть, быть знакомыми с теми людьми, с кем работаешь, тогда появляется ощущение, что ты не один и появляется смысл работать дальше.

*(«Это лето» – окончание.
Начало на стр. 1.)*

ВЗГЛЯД НА ОБУЧЕНИЕ В УСЛОВИЯХ ЗНАКОМОГО ПРИТЯЖЕНИЯ

«Гражданин мира» – это своего рода находка формы. До этого в России не было опыта обучающих передвижных лагерей. ГМ задал планку: еще ни один город не собрал целостную мозаику из форм, методов и приемов в одном мероприятии. Лагерь сам по себе представляет законченное и выстроенное логически событие плюс является великолепным итогом работы за год. Всего 5 отрядов, которые формируются по возрастному критерию. В отряде с ребятами работают шкиперы. Упор сделан на формирование и развитие коллектива и личностный рост. Следующий прием

– программы. Все участники перемешиваются, выбирая тему занятий, которые хотят посетить. Было 6 программ («Первые шаги», «Школа гражданской активности», «Школа активного миротворчества», «Школа личностного роста», «Права человека и жизнь на планете Земля», «Организация программ при работе с детским временным коллективом»). Время для занятий – 1-ая половина дня (4 часа), исключая переходные дни. Ведущие – профессиональные психологи, преподаватели. Занятия проходят в интерактивной форме с использованием методики обучения через опыт. Программы нацелены на профессиональный рост участников. Помимо лекций и опыта, который получают ребята, готовится раздаточный материал обязательно с указанием на источник,

где можно получить дополнительную информацию.

КТО ТАКОЙ ГРАЖДАНИН МИРА?

Лагерь имеет свое особое название. И только оно отражает суть лагеря. Мещера собирает ребят из разных городов и стран. Кто они эти люди, которые согласны жить 20 дней в лесу без связи с цивилизацией? Они добрые и любят шутить, думают не только о себе, иногда грустят, не все из них оптимисты. Одним словом они разные и все они граждане мира. Они стоят посередине поляны и поют гимн лагеря, смотрят в небо и в этот момент они еще больше граждане мира.

Елена Толстогузова

МПД НАЧИНАЕТ НОВЫЕ КАМПАНИИ

С 29 по 31 августа в Воронеже состоялась конференция, послужившая стартом трем общественным правозащитным кампаниям Сети МПД – по правам студентов, социально-трудовым правам молодежи и альтернативной гражданской службе. Данные кампании призваны не только активно содействовать разрешению существующих общественных проблем в сфере прав человека и созданию механизмов их эффективной защиты, но и стать первым шагом на пути становления Сети МПД как сообщества профессиональных правозащитных организаций и активистов.

Все кампании будут проходить в 3 этапа:

1) подготовительный (продлится до 15 октября) – создание методических пособий, рабочих групп, определение консультантов, которые будут оказывать непосредственную правовую помощь. Уже на данном этапе вы можете присоединиться к кампаниям, приняв участие в разработке методических пособий, создании сайтов и PR-материалов, поспособвав себя в качестве консультанта (причем для этого не обязательно быть юристом) или участника мониторинга.

2) информационно-просветительский – проведение общественных акций и учебных мероприятий, распространение материалов, вовлечение в кампанию новых активистов и волонтеров. На этом этапе, имея желание, силы и некоторый опыт, вы можете принять участие в кампаниях, став ее координатором у себя в регионе.

3) образовательный- подготовка и обучение будущих консультантов, менеджеров кампаний и «мультипликаторов» (тренеров, преподавателей, лекторов и др.).

Основными направлениями кампании по правам студентов стали такие темы как общежитие, необоснованное отчисление, стипендии, обучение в коммерческих ВУЗах, создание студенческих профсоюзов, неопределенность уставов ВУзов и статуса студента и т.п.

В рамках кампании по социально-трудовым правам молодежи будут затронуты такие аспекты как медицинское, пенсионное и социальное страхование, пособия и льготы, имеющие детей, предоставление жилья по месту работы, взаимодействие с биржей труда. Также немаловажной составляющей кампании станет информирование детей и подростков от 14 до 18 лет об их трудовых правах.

Кампания по альтернативной гражданской службе коснется вопросов призыва на военную и альтернативную гражданскую службы, места и сроков прохождения АГС, соотношение закона «Об АГС» и Трудового Кодекса. Будут рассмотрены возможности создания профсоюза альтернативно служащих и др.

Ждем ваших мыслей, предложений, вашего участия.

yhrm@hrworld.ru

СЕЗОН СТАЖИРОВОК «ПУТЬ НА АМАЛЬТЕЮ»/ОСЕНЬ

Молодежное Правозащитное Движение (МПД), Межрегиональная Правозащитная Группа, Центр Развития Гражданских Инициатив, Свободный Университет объявляют о новом этапе Программы стажировок – «Путь на Амальтею».

Сроки сезона: 1 сентября – 20 декабря 2003.

Длительность стажировки: 10-30 дней. В отдельных случаях могут быть рассмотрены семидневные стажировки и стажировки длительностью более месяца.

Административный Центр Программы обеспечивает проживание, частично – оплату проезда, по договоренности – оплату питания.

Темы стажировок: «Управление социальными проектами»; «Информационно-издательские проекты»; «Права Человека и правозащитные кампании»; «Школа «СТАРТ» и программы гражданского образования».

Отбор будет осуществляться на конкурсной основе. Для участия в конкурсе необходимо заполнить анкету, получить которую вы сможете, послав запрос на электронный адрес: intern@hrworld.ru

ОБРАЩЕНИЕ К СЕТИ

Инициативная группа Владикавказского отделения Молодежной Правозащитной Группы (МПГ) просит вас помочь Цориеву Ацамазу Антеевичу, 1987 года рождения, инвалиду детства.

Дело в том, что у Цориева Ацамаза ревматизм неактивной фазы, артериальный порок сердца, стеноз и недостаточность нейтрального клапана III-А степени. Для того, чтобы выжить, ему необходима срочная операция по замене сердечного клапана. Деньги на сложную операцию родители ребенка нашли, но возможности купить искусственный клапан стоимостью 2500 долларов США у них уже нет. Госпитализация назначена на 22 сентября 2003 года.

Убедительная просьба помочь любыми

возможными средствами этому ребенку и дать возможность ему жить. Жизнь этого маленького человека сейчас зависит от того, найдет ли общество и государство для него деньги.

Финансовую поддержку можно оказать, перечислив деньги на счета:

Северо-Кавказский Банк Сберегательного Банка России

ИНН 7707083893

БИК 040707644

Корреспондентский счет 3010181010000-0000644

Расчетный счет 30301810360000606034

Лицевой счет 42301810960340246597 (для матери Гудиевой Светланы Индрисовны).

*С надеждой
и наилучшими пожеланиями,
председатель координационного
совета И.Г. МПГ-Владикавказ
Батаев А.Х.*

НАШ КАЛЕНДАРЬ

1 сентября – Всемирный день мира. 1 сентября 1939 года началась Вторая мировая война – самая кровопролитная в истории человечества.

8 сентября – Международный день солидарности журналистов (объявлен Международной организацией журналистов, 1958 г.). В этот день в 1942 г. в Германии был казнен чехословацкий журналист, писатель-антифашист Юлиус Фучик, автор «Репортажа с петлей на шее».

14 сентября – Международный день памяти жертв фашизма. Отмечается каждое 2-е воскресенье сентября. Цель этого Дня – противопоставить идеологию возрождающегося фашизма идеологию межнационального единства и дружбы народов.

21 сентября – Международный День Мира (ООН, 2001 г.). В течение этого дня всем государствам и народам предлагается прекращать военные действия.

Издается при содействии Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.09.2003.

Дата выхода – 05.09.2003.

Тираж – 2000 экз.

Отпечатано в типографии ПЛ.

распространяется бесплатно

Адрес редакции:

103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1

Почтовый адрес:

394000, Воронеж-центр, а/я 152.

Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.

yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:

394000, Воронеж-центр, а/я 163.

Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.

Технический редактор – Дмитрий Большаков.

Дизайн – Захар Яшин.

Верстка – ЦМПП.